

# Turecké volby: Erdogan čelí boji o přežití, protože výsledky v

[amp.cnn.com/cnn/2023/05/14/europe/turkey-election-polls-results-erdogan-intl/index.html](https://amp.cnn.com/cnn/2023/05/14/europe/turkey-election-polls-results-erdogan-intl/index.html)

Tamara Qiblawi, Jomana Karadsheh, Gul Tuysuz

14. května 2023



Getty Images

Recep Tayyip Erdoğan a Kemal Kilicdaroglu.

**(CNN)** – Předčasné výsledky všeobecných voleb v Turecku začaly přicházet v neděli poté, co tamní Nejvyšší volební rada zrušila omezení oznamování.

Prezident Recep Tayyip Erdogan předběhl své soupeře s 21,33 % sečtených hlasů. Hlavní opoziční Republikánská lidová strana (CHP) však uvedla, že první údaje jsou pozitivní a že začne sdělovat čísla, jakmile bude podíl sečtených hlasů vyšší.

Státní tisková agentura Anadolu informovala o prvních projekcích, které ukázaly, že Erdogan měl 55,03 % hlasů, ve srovnání s 39 % pro hlavního opozičního kandidáta Kemala Kilicdaroglua.

Sinan Ogan získal 5,40% hlasů, podle Anadolu.

Hlasy se stále sčítají téměř tři hodiny po uzavření volebních místností po celé zemi.

Nedělní zuřivě vybojované prezidentské a parlamentní volby by mohly ukončit Erdoganovu 20letou vládu.

Závod představuje dosud největší výzvu pro lídra tureckého strongman. Čelí ekonomickým protivětrům a kritice, že dopad ničivého zemětřesení ze 6. února ještě zhoršila laxní kontrola budov a šambolské záchranné úsilí.

Poprvé se turecká opozice spojila kolem jediného kandidáta, Kilicdaroglua, který představuje volební koalici šesti opozičních stran.

Aby byl kandidát zvolen, musí v neděli večer získat přes 50 % hlasů. Jinak Turecko zamíří do druhého kola 28. května.



Hannah McKay/Reuters

Voliči stojí ve frontě před volební místností v Istanbulu v Turecku 14. května 2023.



Francisco Seco/AP

Volební zástupci připravují hlasovací lístky ve volební místnosti ve volební místnosti v Istanbulu.

Volič Korhan Futaci (46) pro CNN z volební místnosti v istanbulské čtvrti Beyogly řekl: „Můj hlas je pro svobodu. Můj hlas je pro budoucnost našich dětí. Jsem v naději.“

Yeliz Sahin (46), jehož bratr a jeho syn zemřeli při zemětřesení, řekl: „Je to historický okamžik, na který jsme čekali 20 let. Celý tento systém se musí změnit.“

Mezitím prvovolič Eren Uzmele, 19, řekl: „Budoucnost země je v našich rukou. Je to v rukou mládeže.“

Kilicdaroglu, mírný 74letý bývalý byrokrat, slíbil, že napraví ochabující tureckou ekonomiku a obnoví demokratické instituce kompromitované poklesem k autoritářství během Erdoganova funkčního období.

## **Svůj hlas odevzdali přední kandidáti**

---

Po odevzdání svého hlasu v Istanbulu řekl Erdogan novinářům: „Modlíme se k Bohu za lepší budoucnost pro naši zemi, náš národ a tureckou demokracii. Je velmi důležité, aby všichni naši voliči odevzdali své hlasy do 17:00 večer bez obav, že demonstrují sílu turecké demokracie.“

Mezitím po hlasování v Ankaře Kilicdaroglu řekl: „Všem nám chyběla demokracie, být spolu a tolik se objímat. Doufejme, že od nynějška uvidíte, že do této země přijde jaro a bude vždy pokračovat.“

Erdogan zakončil svou volební kampaň v sobotu večer modlitbou v Hagia Sophia – mešitě a významném historickém místě v Istanbulu. Naproti tomu Kilicdaroglu navštívil hrobku Mustafy Kemala Atatürka, zakladatele moderního Turecka a zarytého sekularisty.

Erdogan vychvaluje přednosti své dlouhé vlády, vede kampaň na platformě stability, nezávislé zahraniční politiky a pokračuje v posilování tureckého obranného průmyslu. Nedávno zvýšil mzdy státních zaměstnanců o 45 % a snížil věk odchodu do důchodu.

Za poslední dva roky turecká měna prudce klesla a ceny vzrostly, což vyvolalo krizi životních nákladů, která oslabila Erdoganovu konzervativní základnu podpory dělnické třídy.

Když ničivé zemětřesení 6. února zničilo velké části jihovýchodního Turecka, Erdogan se potýkal s následnými politickými otřesy. Jeho kritici ho kárali za zpackané záchranné úsilí a laxní stavební kontroly, kterým jeho vládnoucí strana Spravedlnost a rozvoj (AK) po dvě desetiletí předsedala.



Yves Herman/Reuters

Pohled na prázdné hlasovací lístky ve volební místnosti v Ankaře.



Francisco Seco/AP

Žena volí ve volební místnosti v Istanbulu.

V týdnech po zemětřesení vláda zatkla desítky dodavatelů, stavebních inspektorů a projektových manažerů za porušení stavebních pravidel. Kritici tento krok odmítli jako obětního beránka.

Vláda se také omluvila za „chyby“, které se staly bezprostředně po katastrofě.

Zemětřesení si v Turecku a sousední Sýrii vyžádalo přes 51 000 obětí. Tisíce lidí jsou stále nezvěstné a jihovýchodní turecký venkov zdobí neoznačené hroby.

Ve čtvrtek byl Kilicdaroglu dále posílen pozdním odstoupením ze závodu vedlejšího kandidáta Muharrema Ince. Ince měl nízká volební čísla, ale někteří opoziční představitelé se obávali, že by rozdělil protierdoganovské hlasování.

V Turecku se každých pět let konají volby. Více než 1,8 milionu voličů žijících v zahraničí již 17. dubna hlasovalo, uvedl ve středu turecký list Daily Sabah s odkazem na náměstka ministra zahraničí země. Volební právo má přes 65 milionů Turků.

Šéf Nejvyšší volební rady (YSK) Ahmet Yener minulý měsíc uvedl, že se očekává, že nejméně 1 milion voličů v oblastech zasažených zemětřesením nebude letos volit kvůli přesídlení.